

即墨柳腔进校园 非遗传承润童心

“同学们，眼神要跟着手指方向，脚尖轻轻点地……”近日，移风店镇七级中学开展“戏剧文化进校园”主题活动，即墨区柳腔艺术中心戏剧演员手把手现场教授即墨柳腔戏，引导学生学习戏剧知识、感受传统戏剧文化魅力。

“手扯哥嫂把话论，听我桂妹子说端详。三人同把草堂进，妈妈跟前讲人情……”身穿戏服的学生，跟随柳腔艺术中心戏剧演员演绎了《小姑贤》当中的一段经典剧目，唱念做打，举手投足，有模有样，引得台下笑声不断，掌声连连。

学校礼堂内，即墨区柳腔艺术中心演员们为同学们带来精彩的水袖表演，腾跃、旋转，行云流水，婉转流畅；戏曲《小姑贤》，以其深厚的艺术功底、优美的唱腔和独具特色的即墨方言，引得现场掌声阵阵；精彩剧目以华美的人物造型、跌宕起伏故事情节、惟妙惟肖的细致表演，深深地吸引了同学们。

即墨柳腔，是山东胶东地区的特色地方剧种，有着200多年历史，被列入国家级非物质文化遗产名录。近年来，为保护和传承这一文化遗产，即墨区积极推动传统戏曲进校园，通过设立兴趣班、开设“第二课堂”、成立柳腔社团、成立柳腔少儿培训基地等形式，邀请专业老



即墨柳腔的戏曲老师指导学生练习戏曲。

师教授学生戏曲知识，让学生感受非遗的魅力，为传统剧种增添新活力。

原汁原味的乡音乡调吸引着学生们，推动柳腔艺术在校园的传播。“第一次听柳腔，我就喜欢上了。最难的是唱腔，忽高忽低，音域跨度大，很难把握，好多音很难拐上去，还要注意眼神，要表现出故事中人物的神韵。我学了三年了，希望将来能成为一名专业柳腔演员。”说起这一家乡“特产”，学生王露说。

“传统文化要从娃娃抓起，看到孩子们对柳腔的热爱，我们感到很欣慰。传统戏剧蕴含丰厚的文化底蕴，即墨柳腔进校园，是学校开展传统文化艺术进校园系列活动之一，对学生心智成长大有益处。我们相信，通过这种活动形式，能让学生更加了解中华优秀传统文化、更加喜欢中国传统艺术，成为传统文化的传承者和弘扬者。”移风店镇七级中学相关负责人表示。

(康晓欢 袁超 张涛)

江志田 网格里的“温暖守护者”

“一张网”装的是百姓的柴米油盐，“小格子”展现的是千家万户的“急难愁盼”。江志田是龙山街道中粮锦云小区第一网格的网格员，他每天在小区巡查，足迹遍布网格每个角落，与居民从陌生走向熟悉，进而赢得网格居民信任。大家都说他真好，有了问题知道向谁反映，有了困难知道找谁解决。他是网格里的“温暖守护者”。

网格管理是一项长期工作，特别是与居民关系的建立上，要做到腿勤嘴勤。江志田充分利用社区网格微信群、公众号等，开展法律政策宣传、社区法制科普和健康大讲堂等，通过入户走访、张贴海报、发放资料等方式，向居民普及惠民政策、法律法规、文明城市创建等相关政策和法律知识。

在文明养犬的宣传工作中，江志田发现社区内一居民存在散养狗扰民现象，不仅影响居民休息，也对居民日常出行造成一定程度的威胁。他和社区工作人员便入户走访，与当事人进行交谈、详细了解情况，给当事人摆事实、讲道理，最终做通了该居民的思想工作，他表示，将按规定文明养犬。

针对网格内流动人口多、安全隐患多的特点，江志田定期对网格内的楼房、商铺、活动场所等进行消防安全风险隐患排查，重点查看消防设施器材是否配备齐全，疏散通道和安全出口是否保持畅通，电气线路铺设是否规范，做到安全隐患早发现、早消除。同时，联合社区民警、安监办入户走访，特别是独居老人、残疾人等群体，反复提醒、宣传安全用气用电知识和电信诈骗典型案例，做到宣传到户、提醒到人、安全到手，对发现的安全隐患及时督促整改，提高居民的安全意识。

(康学法)

“任逍遥”伴游机器人“上岗”当导游

机器人“上岗”当导游！“任逍遥”伴游机器人“入驻”即墨古城，萌态十足又具科技感的造型，丰富且实用的功能，为古城带来新的游览体验。以创新科技赋能文旅，让大家在享受春日美好的同时，也感受到科技带来的便捷与乐趣。

这些伴游机器人颜值与实力并存。精致可爱的外观，萌趣十足，让人一眼就心生喜爱。可别小瞧了它们，在这可爱的外表下，藏着满满的高科技。操作、管理、导

览和娱乐四大系统一个不少，导游讲解、智能驾乘、语音对话等功能更是运用娴熟，满足游客在驾游过程中了解古城人文历史、感受古城特色风情的多种需求。其图文并茂、场景再现、拍照识物、趣味解说等多种可选择讲解方式更是古城研学的好帮手。

驾驶“任逍遥”伴游机器人穿行于古城的石板路间。它像知识渊博的学者，将古老建筑、城墙背后的故事细细道来，让往昔岁月鲜活呈

现。在它的陪伴下，景点的历史底蕴被一一挖掘，科技与历史交织交融，让游客沉浸式地感受到古城独特魅力，享受一场别具一格的智慧之旅。

即墨古城引入伴游机器人，开启“互联网+旅游”的游园模式，不仅为游客提供了更加智能、便捷、个性化的服务，也为古城增添了一道独特而亮丽的风景线，让这座千年古城焕发出更加蓬勃的生机与活力。

(古城宣)



即墨古城的机器人导游。



探寻古城文脉 传承文化薪火

近日，即墨区教育和体育局组织辖区500余名小学五年级师生开展“探寻古城文脉 传承文化薪火”系列主题研学活动，引导广大师生深入了解即墨本土文化历史，增强对家乡文化的认同感和自豪感。

活动中，通济实验学校、刘家庄小学、海尔希望小学等500余名师生走进即墨古城，在讲解员及小学生综合实践教育中心导师带领下，漫步于石板路上，穿梭于古街巷陌，在行走中触摸历史，体会古韵悠长。他们参观学宫、即墨县衙、文庙、万字会等，观看即墨古城宣传片，听讲解员以《千年商都·泉海即墨》为主题，讲述即墨历史文化，加深对即墨历史沿革、古今地理和人文故事等方面知识的了解。据悉，该研学活动于2024年9月9日开启，截至目前，已开展17期，6500余名学生参与。

即墨作为青岛历史主要承载地之一，有着厚重的历史文化底蕴，总体布局“一城、两街、十景、十三坊”，有山东省唯一一处三堂老县衙，具有丰富的历史遗产和文化资源，2022年被评为“青岛研学旅游基地”。同时，即墨古城也是全国“非遗”与旅游融合发展优选项目、青岛市爱国主义教育基地和德廉文化教育基地。

(李新颖 宫磊)